

勇于追梦 奋斗圆梦

□张晨冉

社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核，体现社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征，反映社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求，是社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。

党的十八大明确提出我们要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，以深入贯彻落实党的十八大精神为主题，宣传阐释中国特色社会主义和“中国梦·我的梦”的真谛要义，引导大学生把个人梦想与中国梦紧密结合起来，勇于追梦、奋斗圆梦。

培育和践行社会主义核心价值观，是推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略任务。青年的价值取向决定未来整个社会的价值取向。广大青年树立

和培育社会主义核心价值观，必须认真学习、深刻领会和弘扬社会主义核心价值体系基本内涵和内容，主动成为社会主义核心价值观的践行者，这对社会主义核心价值观在全社会的弘扬与传播至关重要。

大学时期是人生道德意识形成、发展和成熟的一个重要阶段。在这个时期形成的思想道德观念对大学生的一生影响很大。大学生所面临的社会大环境需要用社会主义核心价值体系引领其价值观的塑造。大学生要牢固树立社会主义荣辱观，主动加强自我修养，不断提高自身素质，加强思想道德修养，做一个知荣辱讲道德的人。

如今，社会经济的飞速发展、思想文化的频繁交流、利益诉求的不断分化、各种价值观交织碰撞，加之人们思想的选择性、多变性、差异性的增强，

官僚主义、拜金主义、享乐主义的不断滋长，使人们的思想多元化，凝聚思想上的共识变得愈加困难。对当代大学生来说，面对纷繁复杂的形势、社会思想的多元、多变的观念，愈加需要凝聚一种精神力量，在各种价值观的交锋和博弈中，深入挖掘、培养和弘扬自己的核心价值观。

一条成功的人生路，常常要摆脱许多诱惑，面对不同的情况，大学生们需要冷静下来，深入思考，思考人生价值，找寻人生意义，最终如愿在属于自己的岗位上发光发热。爱国、敬业、诚信、友善不是一句喊得响亮的口号，理想、道德、文化、纪律不是橱窗里只待欣赏的奢侈品，而应该是我们前行的动力，是我们一路披荆斩棘的武器，它们的荒废，将是对自我人生的亵渎。

青少年是祖国的未来，是中华民

族伟大复兴的希望；是早晨的阳光、朝气蓬勃；是奔涌的激浪，豪情万丈；是高飞的雄鹰、勇往直前。历史赋予我们新生命，我们应该刻苦努力，学好文化科学知识，练就过硬的本领，时刻准备履行社会主义核心价值观，高举社会主义核心价值观的精神旗帜，为全面建成小康社会的宏伟目标、为祖国的繁荣而努力奋斗。

爱国主义的展现、和谐文明的构造、敬业爱岗的奉献……这些都是以社会主义核心价值观为维系中国社会的繁荣与昌盛的精神纽带。青少年学生是祖国的未来，是中华民族复兴的希望，理应努力学习、躬身实践社会主义核心价值观，用我们的满腔热血，用我们的才华和成就，不断谱写社会主义建设的新篇章，共同推进我们的伟大事业，让中华民族恒久屹立于世界民族之林。②5

培养成“三观”正的社会主义好青年

□李青

中职学生正处于青春期，其生理、心理均处于巨大变化的关键时期，也是培养世界观、人生观、价值观的关键时期，他们在初中时期，大部分成绩不是很好，缺乏钻研精神，缺乏学习积极性，学习目标不明确，学习效率低下，甚至有的学生被个别老师忽视，从而产生厌学情绪，这对于职校的班主任和任课老师来说，在工作上存在很大难度。因此，教育工作者在学生管理工作中应明确立德树人的根本任务，在日常工作中贯彻落实好社会主义核心价值观，并言传身教，把当代学生培养成“三观”正的社会主义好青年。

具体在工作中怎么做呢？可在日常生活中融入社会主义核心价值观的各个维度。一些中职学生普遍缺乏学习动力，迷茫者居多，有的学生甚至人生第一课——要做一个什么样的人都不知道，根据立德树人的根本任务来看，班主任此时应引导学生培养塑造学生爱国、敬业、诚信、友善的公民个人层面的价值准则，可根据学生情况开设“我们要做怎样的一个人”“我们怎样做一个更好的

人”“如何实现我的人生价值”等主题班会，让学生找到人生目标、学习动力，并在潜移默化中将社会主义核心价值观作为自己的行为准则。

在实际工作中，不仅要在思想上给学生灌输社会主义核心价值观的正确性，更重要的是将社会主义核心价值观内化成为学生的行为准则。刚开始学生可能做不到，此时老师要言传身教，用行动潜移默化去影响学生，学生中有表现好的，老师要及时给予正面评价与褒奖。与此同时，学校的方方面面都要让学生感受到践行社会主义核心价值观的必要性，班主任、德育老师要努力发挥德育课程的主要作用，其他任课老师要挖掘出专业课程的思政元素，让学生感受到社会主义核心价值观的正能量，身体力行传播社会主义核心价值观的正能量。

社会主义核心价值观提出来已经有很多年，如何将深刻而隽永的道理传授给学生，走入学生心里，转化为前进动力，是一个大的课题，值得讨论与探索，目前依然任重而道远。③10

用诚信装点最美青春

□郭雯琪

历经艰险，中国不再稚嫩，哺育了十四亿炎黄子孙，拥有属于自己的精神风标。社会主义核心价值观一直陪伴我成长，指引着我的人生道路，其中我感悟较多的，当属“诚信”一词。

诚信，是对自己的一种督促。

“欲修其身者，先正其心；欲正其身，先诚其意。”如果一个人做任何事都没有诚信，又谈何诚意。在我们人生的道路上，诚信的价值不言而喻，诚信是巍巍大厦的脊梁，是远航巨轮的巨架，是我们立身处世的着装，是中华民族城墙——固若金汤。当我们考试时，当我们比赛时，坚守诚信不仅是对他人的公平，也是对自己的一种督促。在我们做任何事前，都给自己一个承诺，比如完成时间，抑或是完成质量，这都会督促我们尽最大努力，给自己一个值得回味的青春。

诚信，是人与人之间交往的根基。

纵观古今，从夏商周到中华人民共和国，都少不了诚信的身影，国家没有诚信，便会陷入孤立无援的境地。对于我们来说，同样如此。近日的“三一五”事件，无良商家将顾客的诚信置之度外，最终被绳之以法，

而反观快递员刘先生，遵守承诺，穿越百里，为生病的老人送去亲人的关心。这何尝不是一种警示，与朋友交，诚信至上，作为一名社会主义接班人，一名社会主义核心价值观的践行者，一名奋发有为的新青年，我们更应坚守诚信，谱写青春华章，献礼中华。

诚信，是中华民族经受磨炼领悟到的优秀品质。

遍阅人情，始识疏狂之足贵；备尝世味，方知诚信之为真。在几千年的历史中，诚信永远是被中国人铭记的。拥有诚信的心灵并非如太阳般耀眼夺目，但也如繁星点点照亮黑夜，因为人身上的优秀品质会发光，所以无论身处多么漆黑的夜晚，总有一束光引领我们前往，风雨兼程，跋山涉险，在所不惜。不乱于心，不困于利，不畏失败，不忘初心，坚守诚信，传承诚信。做一朵倔强的花，开在生命的旅途，身心亲吻大地，灵魂仰望星空，用诚信装点最美青春。

诚信承载着人间真情，引领我们砥砺前行，这是煮茗需要的薪火，亦是夜归照明的路灯。诚信始终是我的坚守，在未来的路上，社会主义核心价值观始终是我的行为准则。②2